

赵楼村的牡丹世家



花园牡丹盛开

“春来谁做韶华主，总领群芳是牡丹。”这是菏泽人常用作对牡丹的赞赏。提起曹州牡丹，就不得不提赵楼村，即今天的牡丹区牡丹办事处的国花社区。因为这里闻名于世的“曹州牡丹园”，原是赵楼村的“后花园”。说到赵楼村，这是个孕育曹州牡丹的地方。有史以来，居民多从事花木、花卉的生产和销售，特别是牡丹，在每年交易的数百万棵中，百分之八十的来自赵楼村和附近的村庄。

据《赵氏族谱》记载，赵氏先祖自洪武年间迁至赵楼村，秉承“种花为业不为俗，卖花为业不为贪”的祖训，充分利用曹州得天独厚的自然条件和牡丹资源，经过历代先祖的不懈努力，使赵楼牡丹种植业不断发展和壮大。曾几何时，村边成园成圃者，比比皆是，著名的有：“赵家园”、“桑篱园”、“铁藜寨园”、“大春园”等。

说到赵楼村的人，对牡丹总有一种难以割舍的情怀，几乎世世代代与牡丹结缘。走进村里的街头巷尾，牡丹随处可见。按照村民自己的说法，“牡丹就是赵楼的根”。近日，我在村南的“赵楼牡丹研发中心”看到门两侧的墙壁上，悬挂着幅幅图片，上面记录着赵楼村牡丹的发

展历史。仔细看后，几位“牡丹世家”的事迹，令我感动。

第一位，明弘治年间的赵瑞波，“赵家园”园主，曹州著名中医，药材商贾。曾行医采药至太行山和秦岭，发现野生牡丹，费尽周折，带回老家移植园内。自此，牡丹在赵楼村开始培育、繁衍开来。后又相继育出“蓝田玉”“紫霞仙”“昆山光”和“烟龙紫珠盘”等名贵品种，开启了曹州赵氏牡丹的传奇。村里人把他奉为“牡丹先驱”，还流传着他们两下秦岭的故事。

一日，赵瑞波去陕西行医购药，来到秦岭脚下。偶遇一女子，打着青伞，骑着毛驴，哼着小曲：“青伞毛驴汗浃浃，秦岭满眼牡丹花。”唱者无心，听者有意。赵瑞波行医多年，素知“丹皮”的药性好，价格贵。听到牡丹，欲随前往，采些以药用。于是翻山越岭，至几十里，果然看到大片的野生牡丹，五颜六色，煞是好看。遂挑选了十几棵上好的色品，整株带回老家，栽入园中。不料一年后居然全部枯死。赵瑞波决心再去秦岭采移，后经过悉心培护，牡丹终于成活，并开出鲜艳的花朵。

史料记载，西汉皇帝刘邦驾崩后，皇后吕雉掌控天下，刘姓宗室遭到大肆残害。是时，一刘氏子弟抛弃王位，隐居埋名至单父（今单县）一带，在孟渚泽之畔，开设了一个茶馆，谋求生计。此人乐善好施，备受赞誉，当地百姓故称其为“刘善人”，并称其茶馆为“汉贤茶馆”。

汉贤茶馆门前虽小，名气却甚大，历经数代，名盛不衰。传说，汉光武帝刘秀，汉末神医华佗，唐代诗人李白、杜甫、高适，唐末农民起义军领袖黄巢，明代大书法家雷鲤，清兵部尚书刘岐，兵部尚书刘墉，近代大画家赵树屏及清末大刀会首领刘士端、曹德礼等就驻足饮茶、赋诗、泼墨、题词，留下许多逸闻轶事，让后人津津乐道。

民间传说，刘秀兵败溃逃南阳，马骥困死，遂买了一头骡子狼狈赶路。逃至孟渚泽之畔的老君寨，刘秀饥渴难耐，便闯入汉贤茶馆祈求。此时，刘善人窥探来者不凡，便起身相迎，抱拳行礼。刘秀已经顾不得这些，急忙端起大碗茶即饮，抓起桌子上的大饼就啃，窘迫的样子让其他茶客忍俊不禁。刘善人贴近刘秀，轻声地问：“敌寇穷追，或许将至，大贵人不可久留。小店仅有这些饼子，你可带上，路上解饥吧！”刘秀抬眼瞅了一下刘善人，口舌翻动，不及道谢，遂背上饼子和水囊，牵起骡子欲走。刘善人又疾步跟上来，助其于一口玄井旁，提桶给骡子饮水而足，扶助刘秀跨骑，静观刘秀消失在茫茫荒野之中。

后来，刘秀啃食和携带的大饼成为当地名吃之一，名为“壮馍”。

明代书法家雷鲤曾隐居孟渚泽之畔的今黄岗镇的古集上，因酒酣书写“一部春秋”四个字，而使黄岗闻名至今。

雷鲤为建安人（今浙江建德），秉性刚直，不畏权贵，毅然辞去礼部郎中官职后，游走天下，隐迹乡野。某日，适逢老君寨庙会，雷鲤随着人流转悠了一个晌午，感到饥肠辘辘，摸遍全身才知囊中羞涩，无奈只得在饭铺前来回溜达。雷鲤的举动被汉贤茶馆掌柜刘善人窥见，其洞察雷鲤气质不凡、行为不俗，便热情地唤其进入茶馆落座，茶水、壮馍端上桌子，亲切地说：“贤士尽管享用，本小店文不收。”

一阵风扫残云，雷鲤饥渴全消，辞谢离去。

行走阡陌之上，雷鲤感觉精神困乏，便席地而卧，很快进入梦乡。不知过了多久，雷鲤被哭泣声惊醒，惺忪间看见一女子正欲上吊自尽，疾步夺下麻绳，质询缘由。女子痛诉家中田畴被财主无故侵占，相公遭此诬陷，押进牢狱，即日斩首。雷鲤听后，怒发冲冠，携女子返回汉贤茶馆，寻来纸笔，为其代写诉状，并协助上诉州衙，最终打赢了官司。

原来，雷鲤的状子言语犀利，字体隽永，被州衙当做镇衙墨宝，悉心珍藏，自然为女子及丈夫洗冤昭雪。从此，雷鲤声名远播，恳求雷鲤代写诉状的百姓络绎不绝。汉贤茶馆也随之遐迩闻名，夙夜宾客如云，生意红火。

之后，雷鲤也成为刘善人汉贤茶馆的座上宾，品茗论道之间，雷鲤泼墨提锋，书写不辍。雷鲤为单父邑北关的大佛寺藏经阁书写了碑文。如今被考古人员发现，碑文的下方题有“建安雷鲤”四个字，即鉴定为雷鲤笔迹；雷鲤还为单父邑东关的李姓大户考取功名的公子书写了进士匾额，该匾额与朱家牌坊、李家匾、王家大旗杆一起，被通称为“单县三绝”。

如今，刘善人的汉贤茶馆的遗迹已难以考证，但有关传说一直在民间广为传颂。目前，单县在孟渚泽遗址的浮龙湖生态岛上营造了一座茶馆，引名为“汉贤茶馆”，内外展示了“历史名人与刘善人和汉贤茶馆之间发生的故事传说”，及其汉文化和茶文化等，游客如织，茶客不绝，业已成为单县全域旅游发展中的一道美丽景观。

文/图 通讯员 刘厚珉



生态岛上的“汉贤茶馆”

邓文献

第二位，清道光年间的赵玉田，“赵氏园”园主，继承祖业，精心培育牡丹。从十几岁开始种植，90岁还致力于园艺。园内名品繁多，培育的“赵粉”“豆绿”名扬乡里。赵玉田一生独有一癖，爱牡丹如命。经年累月，只知育花，常常忘记吃饭。一日老伴心疼，作了一碗鸡蛋汤，想给他滋补一下身体。不想，被他倒在一棵牡丹根上。

一段时间过后，这棵牡丹竟然长得又高又壮，花开得又大又艳，使赵玉田喜出望外。没想到招来妒花人，夜里这棵牡丹竟遭人铲倒。第二天，赵玉田看到，大吃一惊，“哎呦”一声，昏倒在地。一连三天，卧床不起，汤水不进。赵玉田对牡丹的这种至诚至爱，感动了花神，令牡丹仙子前往，播下甘露，使牡丹死而复生，开放如故。赵玉田闻讯，跃然而起，百病皆无。

第三位，清道光年间的赵益廉，“桑篱园”园主。他结桑为篱，建园种花，一生酷爱牡丹，终生未娶，誓愿与牡丹相伴。园内种植的牡丹，种类繁多，花色齐全，曾培育出“掌花案”“梨花雪”知名品种，被称为红白二绝，为稀世珍品。后又研发出催花技艺，为“下广”商售的创始人，使得牡丹种植业获得了丰厚的利润。

他曾著有《桑篱园牡丹谱》，曹州府主考官马帮举，曾为其作序，其中记有：“山左十郡二州，语牡丹则曹州独也；曹州十邑一州，语牡丹则菏泽独也。菏泽为郡为里，语牡丹之出，惟有城北之一隅。鲁山之阳，范堤之外，连绵不断十里，而其间为园圃者，更不知凡几，而冠盛一方。”

第四位，清咸丰年间的赵邦宁，“桑篱园”园主，著名花师和花商。赵邦宁自幼父母双亡，家中一个老管家教授他种植花木，使他喜欢上花草，加之天资聪慧，很早成为远近闻名的种花能手。后来经商于北京、天津，携曹州特产木瓜与

耿饼，换来牡丹十余株，栽到园中。又去洛阳求得“二乔”“魏紫”“姚黄”等名贵品种，后又育出“黑花魁”稀有品种。

赵邦宁爱牡丹如痴，视牡丹如命。一日，闻听东海崂山有上好品质的牡丹，便毅然前去寻求。多日来，他寻遍大小山头，历尽艰辛，却一无所获，不禁心灰意冷，却又欲罢不能。突然间，在一山洞旁发现有棵牡丹，皇冠型，紫色花瓣，黄色花蕊，甚是好看。赵邦宁喜出望外，小心移入行囊，立刻返程，准备带回曹州，栽在园中。后人把它命名为“邦宁紫”。

第五位，清光绪年间的赵世学，“铁藜寨园”园主，自幼聪明，勤学好读，本想能获取功名，以图入仕。不料科举考试，名落孙山。一气之下，弃学务农，养花度日。赵世学酷爱牡丹，在村东北以铁藜为寨建起花园。几年过去，经勤苦劳作，精心培育，园内花木繁盛。后来，他被本村聘为私塾先生，但也从未放弃对牡丹的栽培。一面教书，一面养花。

赵世学在多年对牡丹的栽培、研究的基础上，对《桑篱园牡丹谱》有所增补，易名为《新增桑篱园牡丹谱》，并亲自作序。后又撰有《铁藜寨赵氏花园》《牡丹富贵说》和《花联》等。其文中，称牡丹为“富贵之花”“百花之王”，赞牡丹为“无国色”“独步天香”，极尽对牡丹的钟爱之情。且把花乡描绘为“锦城花国，芳园帝乡。瀛洲两岸，桂陵一方”。鲁阳之地，千古流芳”为人所称誉。

16

● 菏泽地名前世今生 ●

郓城县南20公里处有一村庄叫併楼村，属郓城县随官屯管镇辖。

佷氏系夏禹后裔。元朝1265年，一百零四氏祖得甫奉诏由河南省清丰县聂庄迁此建村，取名凤凰岭。后佷钟公在村里建楼99座，遂更名为佷家楼，简称佷楼，从此以后，不管隶属关系如何变化，村名一直延续至今。

现在的佷楼是一个3000多口人的大村，绝大多数是佷姓。佷楼村因明代出过一个户部尚书而闻名天下。

佷钟，字大器，号孤山，生于明朝正统五年(1440年)，卒于正德八年(1512年)。明朝成化二年(1466年)进士，曾任监察御史、大理寺丞、左都御史。弘治十三年(1501年)任户部尚书，人称“佷尚书”。

有一年，山东大旱，庄稼歉收，但官员只报喜不报忧，皇粮丝毫不减，老百姓的日子异常艰难。“佷尚书”知道家乡有难，急得彻夜难眠，决定想办法为山东老百姓出点力。

有一天上朝，山西官员纳贡，贡品是一只萝卜，只见萝卜大得像个罐子，皇上连声称奇。“佷尚书”却命人从地里挖了个手指般的小萝卜献给了皇上。皇上很不高兴：“你这是什么萝卜？就是个萝卜苗。”“佷尚书”苦着脸说：“启禀万岁，山东从前的萝卜有水桶那么大，可今年闹大旱，庄稼都旱死了，这还是最大的呢。”皇上听后，知道山东受灾了。

没几天，君臣们在一起炫耀自己家乡的山珍海味。“佷尚书”说：“你们的都比不上俺家乡山东郓城的黄金丝菜，它远远胜过猴头燕窝。”并让人到地里摘了豆丝，洗净切成条，炒熟献给皇上。皇上看到黄澄澄的豆丝又细又弯，煞是好看，可是吃到嘴里如老草一般。正想吐出来，却见“佷尚书”大口大口吃得有滋有味，边吃边说：“俺们山东人在就吃这，有的连这也吃不上。”皇上听罢，相信山东受灾很重。

“佷尚书”见时机已到，便奏本道：“山东今年大旱，百姓水深火热，请万岁免去山东今年的皇粮赋税。”

皇上虽然知道了山东闹了灾，但没有同意免去山东的皇粮赋税。

又过了几天，“佷尚书”在京城内买了一块地，雇了许多能工巧匠，日夜建造房子。按照规定，大臣建造房子，必须奏明皇上。“佷尚书”建房子，既没有告诉其他大臣，更没有奏明皇上。皇上很快就知道了“佷尚书”私建房子的事情，十分生气。想借“佷尚书”新建的房子来个人赃俱获，治“佷尚书”的罪，以警诫百官。

这一天，皇上带上文武百官，来到“佷尚书”的新建住宅。皇上走近新宅，沉下脸来：“佷钟，你身为朝廷命官，有钦赐官宅，却又私自建房，该当何罪？”“佷尚书”镇静回答：“皇上请息怒。这房子建得如何，臣是否有罪，请皇上移驾，看看再下旨。”

皇上走进房子，只见“佷尚书”所建的房子，确实是与众不同。东、西两面都没有山墙，只在房子的中间建了一面山墙；山墙下面没有木梁，山墙西面却有两架木梁。

皇上及官员们都没有见过这种房子，一时不知所措。

“佷尚书”启奏：“皇上圣明，房子建成后，臣觉得这房子不对劲，臣愚笨，请皇上明示。”皇上自负说：“你这是‘山东无梁，山西双梁’。”

看到史官记下了“山东无梁，山西双梁”后，“佷尚书”跪倒在皇上面前，欣喜若狂地喊道：“感谢皇上免去山东皇粮。”

皇上急忙辩解：“刚才，朕说的是房子的‘梁’，可不是粮食的‘粮’啊。”

“佷尚书”急忙呈上史官的记录簿，皇上接过来，上面清楚地写着：“山东无粮，山西双粮。”原来，给皇上记录圣旨，讲究的是一个快字，急切之间，史官难以分辨是“梁”还是“粮”。就把听到的“梁”字写成了“粮”，让“佷尚书”钻了空子。皇上金口玉言，无法反驳，只好依了“佷尚书”。

这一年，山东的皇粮全免了，但也没有让山西交双份的皇粮。还是“佷尚书”给皇上出主意，把山东应交的那份皇粮分摊给其他各省了。

“佷尚书”以自己的聪明才智，冒着欺君之罪，为家乡父老乡亲减轻了负担，给后人留下了传世佳话。

魏建国



间，还抓不到，则宣告活动失败。

记得有一个夏天的晚上，我被指定为“特务”，活动开始后，我悄悄地爬到生产队的枣树上，浓密的树叶把我遮挡得严严实实，我坐在树杈上品尝着甜甜的枣儿，笑看小伙伴们在树下一趟趟忙碌地奔波，那种幸福感真是无与伦比。

现在回想起来，当时书本上的一些内容，早已成为过眼云烟，没有了一丝的踪影。而课外发生的一些故事，依然记忆犹新，在活动中培养的一些勇气、胆略，还有智慧，却依然影响着性格，滋养着生命。

文/T丁明烨 画/王世会

两汉察举制的兴替

——由成武县博物馆孙期塑像谈起

在成武县博物馆人文展厅，有一尊伯乐后裔、大孝子孙期的塑像。孙期(约公元120年—200年)，字仲或，济阴成武(今孙寺镇孙寺村)人，东汉经学家。自幼天资聪慧，嗜学勤奋，学业超人，十二三岁即入县学，攻读钻研诸子百家典籍。因家贫弃学，依靠在大洼牧猪的微薄收入奉养老母。尽管生活清苦，但依然不释卷。孙期曾被举荐入仕，但因早已看穿厌恶腐朽的朝廷，拒绝为官。一生著有《诗经》28卷、《诗训诂》27卷。东汉后期，察举制日益僵化的情况下，能被推举的，看到几个人把“特务”拧住胳膊，揪住脖子，像抓反动分子一样押到指定地点，活动就算胜利结束。如果超过预定时

惠帝以来，朝廷在各郡县推选“孝悌力田”，免除徭役，让他们“导率”乡人。文帝诏“举贤良方正能直言极谏者”，多从现任官吏中选拔，均未形成制度。

武帝初年，董仲舒在举贤良对策中，提出了列侯郡守二千石，各自选择其吏民之贤者，岁贡两人，以给宿卫的主张。包括岁贡和定员，有吏有民，在制度上比文帝时的诏举较为完备。元光元年(前134年)，武帝初令郡国举孝廉各一人，郡国举孝廉的察举制就此形成。察举制初行的几年，郡国执行不力，武帝下令规定，二千石不举孝，以不敬罪，不举廉，以不胜任免官。

武帝在长安城外，为太常博士的弟子兴建学校，名为太学，使他们在太学中随博士受业。博士弟子共50名，由太常选拔民年

18岁以上仪态端庄者充当，入学后免除本人徭赋。还有跟博士“受业如弟子”的若干人，由郡县择人充当。这些学生经成试后，按等第录用。武帝还令天下郡国皆立学校，初步建立了地方教育系统。太学和郡国学主要是培养封建官僚，但是在传播文化方面，也起了重要作用。

实行察举制度和建立太学后，大官僚和大地主子弟入仕的门径有所扩大，少数平民百姓也得到了入仕的机会。在这种新的制度下，皇帝通过策问和考试，可以在较大范围内选择称职的官吏，这对于网罗人才，加强皇权统治，具有重大的作用。

凡事有利有弊，察举制也存在严重弊端：一是虽然察举科目很多，但天下之下，贤人之众，不可能把所有贤人都推荐给朝廷，仍有许多不为人知的贤才被埋没在乡村野地中，终身未得任用，造成了人才的流失和浪费。

两汉由察举而成为官吏的土人只占总官吏人数的极少部分，致使行贿受贿、不正之风及宗派利益集团产生；二是对士人道德品质的考察不好操作；三是地方乡闾因之有了“清议”评议之风，左右了人才选拔；四是东汉中后期，地方选举权被少数公卿大臣、名门望族所控制，他们选任官往往推荐名望家庭的子弟而不管其学问品质如何，致使察举范围越来越狭窄，被察举者也大都不符其实，“举秀才不知书，察孝廉父别居，寒素白浊如泥，高第良将怯如鸡”。

即使东汉后期察举制严重走样，但由于孙期声望日盛，济阴郡守仍向朝廷荐举入仕，孙期竟一口回绝；黄巾军经过孙期家乡时约法：“莫犯孙先生舍”。可见，其当时影响之深；董卓专权后听闻孙期贤，